绝密★启用前 试卷类型：A

威海市2015年初中学业考试

历 史

注意事项：

1.本试卷共 8 页，共 70 分。考试时间 60 分钟。考试结束后将本卷和答题卡一并交回。

2.答题前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座号填写在试卷

和答题卡规定的位置上。

3.选择题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答案不能答在试卷上。

4.材料解析题必须用 0.5 毫米黑色签字笔作答， 答案必须写在答题卡指定区域内相应的

位置，不能写在试卷上。如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，不能使用涂

改液、胶带纸、修正带。不按上述要求作答的答案无效。

一、选择题：本大题共 20 小题，每小题 1.5 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.1973 年，在今威海市苘山镇发现了一个秦代铁权（见右图） ，上有铭文“廿六年，皇帝尽并兼天下诸侯，黔首（百姓）大安，立号为皇帝，乃诏丞相状（指隗状） 、绾（指王绾） ，法度量则不壹（指“一致” ） ，嫌疑者皆明壹之。 ”从这篇铭文中可以得到的正确信息是①统一了六国 ②统一了度量衡 ③用楷书书写 ④确立了皇帝称号
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A.①②③ B.①②④ C.②③④ D.①②③④

2.正确掌握计算历史年代的方法是中学生学习历史的基本技能。下列说法正确的是

A.夏朝建立于公元前 20 世纪 B.秦朝建立距 2015 年有 2235 年

C.隋朝大运河开凿于 7 世纪后期 D.五四运动爆发于民国 9 年

3.中国古代科技发达，一直处于世界领先地位。下列科技成就，按其出现的先后顺序排列正

确的是①纸的发明 ②指南针用于航海 ③张衡发明地动仪 ④雕版印刷术的出现

A.③①②④ B.③①④② C.①③②④ D.①③④②

4.刘伯承元帅在《回顾长征》中写道： “ 以后，我军一反以前的情况，好像忽然获

得了新的生命，迂回曲折，穿插于敌人之间，以为我向东却又向西……弄得敌人扑朔迷

离，处处挨打，疲于奔命。 ”横线处应填写的最恰当的历史事件是

A.长征开始 B.渡过湘江 C.遵义会议 D.突破四道封锁线

5.黄埔军校的校门上有“升官发财请往他处，贪生畏死勿入斯门”的对联，在发生了一个事

件之后，有人将对联中的“请”和“勿”进行了调换，你认为这一事件应是

A.誓师北伐 B.国民政府由广州迁往武汉

C.北伐军攻克武昌 D.蒋介石、汪精卫等国民党右派叛变革命

6.1953 年 11 月 30 日，鞍山钢铁公司的数百工人被紧张和兴奋包围着，他们期待着一个历史性的时刻，9 时许，中国第一根钢轨诞生了。鞍山钢铁公司取得这一成就是因为

A.第一个五年计划的实施 B.资本主义工商业的改造

C.总路线的提出 D.国有企业的改革

7.歌曲和口号反映了一定历史时期的社会状况。 下列建国后的歌曲和口号， 按出现的时间先后顺序排列正确的是

①人有多大胆，地有多大产

②雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江

③打倒一切，全面内战

④我们讲着春天的故事，改革开放富起来

A.②③①④ B.②①③④ C.③②①④ D.②③④①

8.2015 年 4 月 22 日， 国家主席习近平在印度尼西亚首都雅加达出席了纪念万隆会议召开 60周年大会。下列关于万隆会议的说法不正确的是

A.首次提出了和平共处五项原则

B.周恩来提出了“求同存异”的方针

C.这是第一次没有殖民主义国家参加的亚非国际会议

D.帝国主义对万隆会议进行了破坏

9.2014 年 11 月 1 日， 十二届全国人大常委会第十一次会议表决通过决定， 将每年的 12 月 4日设立为国家宪法日。我国第一部社会主义类型的宪法是在什么会议上通过的？

A.第一届中国人民政治协商会议 B.第一届全国人民代表大会

C.中共八大 D.中共十二大

10.中古欧洲社会被称为“黑暗时代” ，人性和思想自由遭到扼杀。关于这一时期的说法不正确的是

A.查理•马特改革在封建贵族内部形成了严格的等级制度

B.罗马教廷拥有至高无上的权力

C.西欧城市是在教会或世俗封建主的领地上产生的

D.法兰克等国君主是西欧最大的土地所有者和西欧封建制度的精神支柱

11.世界上各种宗教建筑各有特点，表现出各自独特的宗教文化。下列建筑与所对应的宗教

正确的是
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A.①②④ B.②③④ C.②③ D.②④

12.马克思说： “希腊的内部极盛时期是伯利克里时代，外部极盛时期是亚历山大时代。 ”对这句话的理解不准确的是

A.“伯利克里时代”雅典全体公民可以参加公民大会

B.“伯利克里时代”雅典民主政治达到顶峰

C.亚历山大东侵的足迹远达印度河流域

D.亚历山大建立了地跨欧亚非三洲的大帝国

13.这是一部再现古希腊社会图景的不朽世界文学名作， 也是研究早期希腊社会的重要史料。它是

A.《神曲》 B.《天方夜谭》 C.《荷马史诗》 D.《俄狄浦斯王》

14.14 世纪从意大利兴起的文艺复兴运动，反映了新兴资产阶级要求

A.摆脱封建教会束缚 B.建立新的宗教教派

C.建立资产阶级政权 D.大力开拓海外殖民地

15.英国国王查理一世是近代欧洲被处死的第一个国王，1649 年他被处死，英国成立了共和

国。这标志着

A.封建专制统治从此在英国消失

B.英国资产阶级彻底战胜了封建贵族势力

C.英国资产阶级革命取得了阶段性胜利

①洛阳白马寺──道教 ②麦加大清真寺──伊斯兰教

③四川青城山──佛教 ④巴黎圣母院──天主教

D.英国君主立宪制的资产阶级统治开始确立起来

16.拿破仑说： “我是一位新普罗米修斯……我曾从天上窃了火种，作为一份礼物，奉献给法兰西。 ”拿破仑奉献给法兰西的“火种”是

A.《权利法案》 B.《人权宣言》 C.《法典》 D.1787 年宪法

17.1848 年以后， 在科学理论的指导下， 国际工人运动进入了一个新的历史时期。 这里的 “科学理论”是指

A.人文主义 B.启蒙思想 C.进化论 D.马克思主义

18.列宁说： “在战争结束的时候，俄国就像一个被打得半死的人……而现在谢天谢地，他居然能拄着拐杖走路了！ ”俄国“能拄着拐杖走路了”得益于

A.新经济政策的实施 B.两个五年计划的实施

C.《土地法令》的颁布 D.新宪法的颁布

19.下列四幅照片反映的是第二次世界大战中的一些历史事件，其中与美国有关的是
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A.①②③ B.②③④ C.①②④ D.①②③④

20.家住威海的小强暑期去重庆参加夏令营，他一路游览名胜大川，享受着科技进步带来的

便利。下面这些便利中，得益于第三次科技革命成果的是

A.乘火车到武汉 B.通过电子邮件向家人报平安

C.乘轮船游览三峡 D.乘飞机从重庆返回威海

二、材料解析题：本大题共 4 小题，第 21 题 10 分，第 22 题 10 分，第 23 题 10 分，第 24题 10 分，共 40 分。

21.“盛世”是指我国从大乱走向大治，在较长时间内保持繁荣昌盛的特定阶段。我国

历史上曾出现过多个“盛世”。阅读下列材料，回答问题。

材料一 汉武帝执政时期，中国封建社会形成了辉煌的“西汉盛世”，汉武帝的伟大之

处在于他的诸多首创精神和积极的治政态度……他两次派遣使团出使西域，最终凿通西域，

建立起沟通中西交通的陆上要道，丰富和充实了华夏文明。

（1）根据材料一并结合所学知识，说出汉武帝为加强中央集权在思想或经济方面具有

 “首创精神”的一项措施。率领“使团”出使西域的是谁？“陆上要道”是指什么？（3 分）

材料二 唐太宗开创的 “贞观之治” 昌盛局面， 在她统治时期继续向前发展， 国力强盛，

为以后的“开元之治”──中国封建社会鼎盛时期的到来奠定了坚实的基础。史家称她的统

治有“贞观遗风”，郭沫若称赞她的统治是“政启开元，治宏贞观”。

（2）根据材料二并结合所学知识，指出“她”对我国科举制度的发展和完善所做的贡

献是什么？说出唐太宗注意任用贤才或者虚心纳谏的一个事例。 “开元” 是哪个皇帝的年号？（3 分）

材料三 15 世纪的中国是一个综合实力走在世界前列的强国，郑和七下西洋，没有侵

略和掠夺，只有友谊交往和馈赠，是名副其实的和平与友谊之旅……数百年来，东南亚各国

各种郑和庙宇香火旺盛，各种遗迹经久不损，各种传说历久不衰。

（3）根据材料三并结合所学知识，指出郑和下西洋最远到达了什么地方？郑和下西洋

为什么被称为“名副其实的和平与友谊之旅”？（2 分）

（4）根据以上材料并结合所学知识，简述我国封建社会出现“盛世”的主要原因。 （至

少说出两条）（2 分）

22.今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年， 我国将举行一系列纪念

活动。阅读下列材料，回答问题。

材料一 同三十七年前甲午黄海之役几乎只差一天， 晚上十点半， 板垣征四郎下令按动

了爆炸柳条湖铁轨的按钮，中日延续了十四年的第二次战争从此爆发。

──《一寸河山一寸血》解说词

（1）材料一是对哪一事件的描述？该事件的爆发标志着中国人民的抗战进入了什么阶

段？“黄海之役”中英勇牺牲的致远舰管带是谁？（3 分）

材料二 命令前线官兵坚决抵抗，卢沟桥即尔等之坟墓，应与桥共存亡，不得后退。

──第二十九军司令部命令

（2）材料二反映的历史事件标志着我国的抗战进入了什么阶段？在民族危机空前严重

的时刻， 国共两党正式建立了什么战线？说出在抗日战争中八路军取得的一次重大胜利的战役名称。（3 分）

材料三 国家主席习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 69 周年座

谈会上指出： “经过长达 8 年的全国抗战……彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱……在抗日战争胜利的基础上， 中国共产党团结带领全国人民继续奋斗， 建立了中华人民共和国， 并进而确立了社会主义制度……改革开放是决定当代中国命运的关键一招。 ”签署《独立宣言》 攻占巴士底狱

（3）根据材料三并结合所学知识，列举我国“近代以来抗击外来侵略屡战屡败”的两

个事例。“确立了社会主义制度”的标志事件是什么？实行“改革开放”的伟大决策始于哪

次会议？（4 分）

23.世界各国探索近代化的道路充满了艰辛与曲折。阅读下列材料，回答问题。

材料一
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（1）材料一中的两幅图片分别展现了该国发生的重大历史事件中的一个片段，这两个

重大历史事件分别是什么？这两个事件产生的重要影响有什么共同点？（2 分）

材料二 一个农奴的反应： 解放宣言！ 我在阅读这份珍贵法案时， 无法表达自己的喜悦。

在俄罗斯几千年的历史中， 很少有文件能和它相媲美。 我怀着尊敬和感激注视亚历山大二世的画像，大街上不断传来诸如“自由法令”和“自由”等词汇。

──摘编自《全球视野下的西方文明史》

（2）材料二中的“农奴”为什么会有这样的反应？（2 分）

（3）材料一、二中涉及到的三个国家，分别采取什么方式走上了发展资本主义的道路？

（3 分）

材料三 在唤醒中华民族萌发出中国梦的过程中， 无数仁人志士不懈探索奋斗。 他们曾

经学习西方列强的船坚炮利……他们曾经寄希望于封建君主的“维新新政”……他们曾经

渴望通过资产阶级民主革命推翻封建帝制……真正把中国人民和中华民族带上实现“中国

梦”的人间正道的，是中国共产党人。

──光明日报专论：百年追梦与民族自强

（4）从材料三中可以看出， “他们”为实现民族独立和人民解放的“中国梦”进行了哪

些探索活动？中国人民从此站起来的标志性事件是什么？(3 分)

24.世界政治格局风云变幻，深刻影响着世界经济社会的发展。阅读下列材料，回答问

题。

材料一
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（1）材料一中的 A 应是 年，B 应是 。列宁说： “靠《凡尔赛和约》来维持

的整个国际体系、国际秩序是建立在火山口上的。 ”他这样说的主要原因是什么？（3 分）

材料二
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（2）材料二中的“赵明同学的听课记录”存在两处史实错误，请找出来并改正。 “雅尔

塔会议上的三巨头”中，有一位巨头双腿瘫痪，他实行的新政使危机中的国家经济缓慢地恢

复过来。这位巨头是谁？雅尔塔会议中，在对德国的问题上达成了什么协议？（4 分）

材料三 我也希望（借此机会）向全世界说明，美国在这个新的极权主义的挑战面前所

持有的立场。我相信，这是美国外交政策的转折点，它现在宣布，不论在什么地方，不论直

接或间接侵略威胁了和平，都与美国的安全有关。

──《杜鲁门回忆录》

（3）材料三中的“新的极权主义”主要是指哪个国家？“美国外交政策的转折点”是

指推行了什么政策？该政策在经济上的表现是什么？（2 分）

（4）面对当今风云变幻的国际关系，你认为中国该如何应对？（1 分）

“凡尔赛──华盛顿体系”学习资料卡

赵明同学的听课记录

1942 年 1 月 1 日，美、英、苏、

中等 26 个国家的代表在美国首都华

盛顿举行会议。会议期间，各国签署

了《反法西斯宣言》 ，保证将用自己的

全部人力和物力，联合起来，彻底打

败法西斯国家。宣言的发表，标志着

国际联盟的建立。

雅尔塔会议上的三巨头

威海市2015年初中学业考试

历史参考答案与评分标准

一、选择题：本大题共 20 小题，每小题 1.5 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

二、材料解析题：本大题共 4 小题，第 21 题 10 分，第 22 题 10 分，第 23 题 10 分，第 24题 10 分，共 40 分。

21.（1）思想方面：接受董仲舒的建议，“罢黜百家，独尊儒术”；经济方面：将地方

的铸币权和盐铁经营权收归中央，统一铸造五铢钱。（2 分）张骞 丝绸之路（1 分）

（2）开创殿试和武举（1 分）任用房玄龄和杜如晦做宰相，人称“房谋杜断”；重用

敢于直言的魏征等。（1 分）唐玄宗（1 分）

（3）红海沿岸和非洲东海岸（1 分）郑和下西洋没有侵略和掠夺，只有友谊交往和馈

赠；东南亚各国人民对郑和怀念、敬仰；郑和的远航，促进了中国和亚非各国的经济交流，

加强了我国和亚非各国的友好关系。（言之有理，答对一条即可）（1 分）

（4）国家统一，政治清明；社会稳定，文化繁荣；经济发展,国力强盛；有贤能的皇帝

统治；实行开明的对外开放政策等。（言之有理，答对两条即可）（2分）

22.（1）九一八事变 局部抗战 邓世昌（3 分）

（2）全国性的抗日战争（1 分）抗日民族统一战线（1 分）平型关大捷、百团大战等（1

分）

（3）鸦片战争、第二次鸦片战争、甲午中日战争、八国联军侵华战争等（答对两个即

可） （2 分）1956 年，三大改造（对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造）完成（1 分）中共十一届三中全会（1 分）

23.（1）美国独立战争 法国大革命（法国资产阶级革命） （1 分）共同点：促进了本国

资本主义的发展，对其他国家产生了重要影响。 （答对一条即可） （1 分)

（2）1861 年改革颁布的法令规定，农奴在法律上是“自由人” ，地主再也不许买卖农

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B B D C D A B A B D

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 D A C A C C D A C B

奴和干涉他们的生活；农奴在获得“解放”时，可以得到一块份地。 （意思对即可） （2 分）

（3）美国：民族解放战争；法国：资产阶级革命；俄国：资产阶级改革。 （3 分）

（4）洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等。 （答对两个即可） （2 分）新中国的成立（1

分）24.（1）1919（1 分）东亚、太平洋地区（1 分）靠《凡尔赛和约》所建立的一战后帝

国主义的世界和平秩序是极不稳固的， 它是一战后帝国主义战胜国妥协分赃的产物， 它不仅没有消除帝国主义国家之间的矛盾，反而加深了战败国与战胜国之间的矛盾。 （言之有理，意思对即可） （1 分）

（2）第一处错误为： 《反法西斯宣言》 ，应改为： 《联合国家宣言》 ； （1 分）第二处错误为：国际联盟，应改为：国际反法西斯联盟。 （1 分）罗斯福（1 分）决定打败德国以后，要对德国实行军事占领，彻底消灭德国的法西斯主义。 （1 分）

（3）苏联（1 分）冷战 推行马歇尔计划（1 分）

（4）开展多边外交活动，捍卫国家主权和利益；大力发展社会生产力，提升综合国力；

加强军队建设，铸就钢铁长城；坚持和平崛起，营造良好的周边环境等。 （言之有理，思想观点正确即可） （1 分）
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历史试题解析

一、选择题

1．【答案】B

【命题立意】 本题考查秦统一六国的史实和加强中央集权的措施， 考查学生从材料中提取有效信息的能力。难度中等。

【解析】材料“廿六年，皇帝尽并兼天下诸侯”即公元前 221 年，秦始皇统一了六国，①符合题意，材料“立号为皇帝”指的是④确立了皇帝称号，④符合题意，材料中“法度量则不壹（指“一 致” ） ，嫌疑者皆明壹之。 ”指的是②统一了度量衡，②符合题意，综上所述①②④正确，选项 B 符合题意；③用楷书书写在材料中没有提及，也不符合秦朝统一使用的文字是小篆的史实，因而包含有③的选项 A、选项 C 和选项 D 均不符合题意，故正确答案 B。

2．【答案】B

【命题立意】本题考查学生正确掌握计算历史年代的方法，考查学生的实际运用能力。难度

较大。

【解析】按照公元纪年法推算，夏朝建立的时间公元前 2070 年应该是公元前 21 世纪，因而选项 A.夏朝建立于公元前 20 世纪不符合题意；秦朝建立于公元前 221 年，距 2015 年应该是 2015+221-1=2235 年，因而选项 B 秦朝建立距 2015 年有 2235 年符合题意；隋朝大运河开凿于公元 605 年，即开凿于 7 世纪前期，因而选项 C 隋朝大运河开凿于 7 世纪后期不符合题意；中华民国成立于 1912 年，即民国元年，民国 9 年，即 1920 年，五四运动爆发于1919 年，发生于民国 9 年，因而选项 D 五四运动爆发于民国 9 年不符合题意，故正确答案B。

3．【答案】D

【命题立意】本题考查我国古代科技成就的大致时间，考查学生综合掌握历史知识的能力。

难度中等。

【解析】 我国在西汉时期最早发明了纸， ①纸的发明在西汉； 北宋时期， 人们发明了指南针，一经发明就应用到了航海上，②指南针用于航海在北宋；东汉前期，科学家张衡制造了一种仪器，能测定地震方位，叫做地动仪，这是世界上公认的最早的地震仪器，③张衡发明地动仪在东汉，唐朝初年，人们从印章和拓印刻石中得到启发，发明了雕版印刷术，④雕版印刷术的出现在唐朝，因而正确顺序是①③④②，选项 D 符合题意；选项 A、选项 B 和选项 C先后次序混乱，不符合题意，故正确答案 D。

4．【答案】C

【命题立意】 本题考查遵义会议后红军军事行动的主动性， 考查学生对事件全面把握的能力。

难度较小。

【解析】遵义会议前，红军长征受挫，损失惨重，1935 年，遵义会议召开，确定军事上有

毛泽东、周恩来等负责指挥，确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，挽救了党、挽

救了红军、挽救了中国革命，是党的历史上是一个生死攸关的转折点，之后出现了四渡赤水

河打乱了敌人的追剿计划，强渡金沙江跳出来敌人的包围圈， “弄得敌人扑朔迷离，处处挨打，疲于奔命”的情况，因而选项 C 符合题意；选项 A 长征开始受挫，没有出现材料中的局面，不符合题意；选项 B 渡过湘江和选项 D 突破四道封锁线时，红军损失惨重，都没有出现题干中的情况，故正确答案 C。

5．【答案】D

【命题立意】 本题考查蒋介石、 汪精卫等国民党右派叛变革命的史实， 考查学生的理解能力。难度中等。

【解析】1924 年，国民党在广州黄埔建立了陆军军官学校，简称黄埔军校。黄埔军校的创

立，培养了一大批军事人才，为北伐战争的胜利进军奠定了基础，1927 年，誓师北伐，北

伐军攻占长沙后，挺进湖北，取得了汀泗桥战役和贺胜桥战役的胜利，之后攻克了武昌，国

民政府由广州迁往武汉，黄埔军校培养的军事人才起到了重大作用，从中可以看出选项 A

誓师北伐、选项 B 国民政府由广州迁往武汉和选项 C 北伐军攻克武昌均不符合题意；选项D 蒋介石、汪精卫等国民党右派叛变革命，蒋介石建立了南京国民政府，代表大地主大资产阶级的利益，黄埔军校也就成了蒋介石反革命的后盾，才有了对联的“请”和“勿”进行了调换的说法，故正确答案 D。

6．【答案】A

【命题立意】本题考查第一个五年计划的成就，考查学生的识记能力。难度较小。

【解析】1953 年第一个五年计划实行，任务是集中力量发展重工业，鞍山钢铁公司的中国

第一根钢轨诞生就是第一个五年计划的成果，因而选项 A 符合题意，鞍山钢铁公司是国家

大型企业，不属于资本主义工商业范畴，因而选项 B 资本主义工商业的改造不符合题意；

选项 C 总路线的提出在 1958 年，不符合题意；选项 D 国有企业的改革在 1992 年，不符合

题意，故正确答案 A。

7．【答案】B

【命题立意】本题考查建国后重大事件发生的先后顺序，考查学生对材料的分析判断能力。

难度中等。

【解析】①“人有多大胆，地有多大产”是 1958 年大跃进时期的口号，是大跃进运动浮夸

风的表现，②“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”是 1950 年抗美援朝战争时期中国人民志愿

军的战歌，③“打倒一切，全面内战”是 1966 年文化大革命时期的口号，④“我们讲着春

天的故事, 改革开放富起来”歌颂的是 1978 年底十一届三中全会实行改革开放的成果，先

后顺序是②①③④，因而选项 B 符合题意；选项 A②③①④、选项 C③②①④和选项 D②③④①先后顺序混乱，均不符合题意，故正确答案 B。

8．【答案】A

【命题立意】本题考查万隆会议的相关知识，考查学生的分析理解能力。难度较小。

【解析】1953 年 12 月，我国政府在同印度政府代表的谈判中，首次提出了互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的和平共处五项原则，后来渐渐发展成为处理国与国关系的基本原则，选项 A 首次提出了和平共处五项原则说法不正确，符合题意；万隆会议上，会议因相互间的分歧和争吵而陷入僵局，周总理及时而鲜明地提出了“求同存异”的方针，从而决定了会议的走向，推动了会议的圆满成功，选项 B 周恩来提出了“求同存异”的方针说法正确，不符合题意；参加万隆会议的都是亚非发展中国家，是第一次没有殖民主义国家参加的亚非国际会议，说法正确，选项 C 不符合题意；参加万隆会议的亚非国家，由于各国的处境不同，社会意识形态不同，因而帝国主义从中挑唆，作梗，选项 D 帝国主义对万隆会议进行了破坏说法符合史实，不符合题意，故正确答案 A。9．【答案】B

【命题立意】本题考查我国第一部社会主义类型的宪法颁布的史实，考查学生的识记能力。

【解析】难度较小。1954 年 9 月，第一届全国人民代表大会在北京召开。大会通过了《中

华人民共和国宪法》 ，这是我国第一部社会主义类型的宪法。因而选项 B 符合题意；选项 A第一届中国人民政治协商会议通过了《共同纲领》 ， 《共同纲领》起了临时宪法的作用；选项C 中共八大正确分析了国内的主要矛盾，不符合题意；选项 D 中共十二大明确提出建设有中国特色的社会主义道路，不符合题意，故正确答案 B。

10．【答案】D

【命题立意】本题考查中古欧洲社会的政治和经济状况，考查学生的分析理解能力。难度较

大。

【解析】8 世纪时，法兰克王国宫相查理•马特改革，实行釆邑制度，奠定了西欧封建等级

制度的基础，因而选项 A 査理•马特改革在封建贵族内部形成了严格的等级制度符合史实，

不符合题意；中世纪的西欧，罗马教廷鼓吹教权高于王权，并与王权分庭抗礼，因而选项 B

罗马教廷拥有至高无上的权力符合史实，不符合题意；中古西欧的城市是在一些交叉路口、

商业集市和旧的城市废墟上形成的，它们都位于教会和世俗封建主的领地上，因而选项 C

西欧城市是在教会或世俗封建主的领地上产生，符合史实，不符合题意；中古西欧，由于国

王不断向教会赐赠地产， 加上教会的巧取豪夺， 罗马天主教会在经济上拥有西欧近三分之一的土地，成为西欧最大的土地所有者，在思想文化上，更是处于垄断地位，当时西欧的知识分子，绝大多数是教会的僧侣，罗马教廷和教皇成为了西欧的精神领袖，是西欧封建制度的精神支柱，因而选项 D 法兰克等国君主是西欧最大的土地所有者和西欧封建制度的精神支柱不符合史实，符合题意，故正确答案 D。

11．【答案】D

【命题立意】本题考查世界上各种宗教的建筑，考查学生的识记能力。难度中等。

【解析】佛教创立于古代印度，西汉末年时传入中国，东汉明帝派人求取佛法，在洛阳建白

马寺，①洛阳白马寺—道教，配搭不正确，因而含有①的选项 A 不符合题意；麦加大清真

寺是世界著名的清真大寺， 伊斯兰教第一大圣寺， 是世界各国穆斯林向往的地方和去麦加朝觐礼拜的圣地， 因而②麦加大清真寺一伊斯兰教， 配搭正确， 青城山为中国道教发源地之一，属道教名山。位于四川省都江堰市西南，古名“天仓山” ，又名“丈人山” ，③四川青城山—佛教，配搭不正确，含有③的选项 B 和选项 C 不符合题意；巴黎圣母院大教堂是一座位于法国巴黎市中心、西堤岛上的教堂建筑，也是天主教巴黎总教区的主教座堂，因而④巴黎圣母院一天主教，配搭正确，综上所述②④符合题意，故正确答案 D。

12．【答案】A

【命题立意】 本题考查雅典的民主政治和亚历山大东征的史实。 考查学生综合掌握历史知识的能力。难度较大。

【解析】“伯利克里时代” ，雅典的民主政治是建立在奴隶主对奴隶专政的基础上，雅典民

主政治扩大了公民权利，但只有全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，选项 A

全体公民都可以参加公民大会不符合史实， 符合题意； 雅典奴隶主民主政治的核心是广大公民直接参与，公元前 5 世纪后半期，伯利克里当政时期，雅典达到全盛，奴隶主民主政治发展到古代世界的高峰，因而选项 B 符合史实，不符合题意；亚历山大东征历经 10 年，灭亡了包括埃及、波斯帝国，一直打到印度河流域，建立了地跨欧亚非三洲的大帝国，因而选项C 亚历山大东侵的足迹远达印度河流域和选项 D 建立了地跨欧亚非三洲的大帝国符合史实，均不符题意；故正确答案 A。

13．【答案】C

【命题立意】本题考查《荷马史诗》的大致内容，考查学生识记能力。难度较小。

【解析】《荷马史诗》相传是古希腊盲诗人荷马所作，是研究早期希腊社会的重要史料，是

一部再现古希腊社会图景的不朽世界文学名作，因而选项 C 符合题意；但丁是文艺复兴的

先驱，他的代表作《神曲》抨击了天主教会的各种罪恶，赞美了现实生活，强调了人的价值

和理性的伟大，因而选项 A《神曲》不符合题意； 《天方夜谭》有名《一千零一夜》 ，是一部古代阿拉伯民间故事集，其中包括《阿里巴巴与四十大盗》等名篇，生动描述了阿拉伯帝国丰富的社会生活，因而选项 B《天方夜谭》不符合题意； 《俄狄浦斯王》是古希腊悲剧家索福克利斯的代表作， 表达了人虽无法摆脱命运的力量， 但在命运之前可以为自己争得尊严的思想，因而选项 D《俄狄浦斯王》不符合题意；故正确答案 C。

14．【答案】A

【命题立意】本题考查文艺复兴的兴起，考查学生的分析判断能力。难度较小。

【解析】中古时期，专横的封建宗教统治禁锢了人们的思想，扼杀了人性，文艺复兴就是这

一时期反对封建教会束缚的进步思潮， 它的核心思想是人文主义， 是资产阶级叩响近代大门的思想解放运动，因而选项 A 符合题意；选项 B 建立新的宗教教派与题意背道相持，不符合题意；文艺复兴是思想领域的一次解放运动，因而选项 C 建立资产阶级政权不符合题意；选项 D 大力开拓海外殖民地与题干无关，不符合题意，故正确答案 A。

15．【答案】C

【命题立意】本题考查 1649 年英国成立共和国的知识点，考查学生的理解能力。难度中等。

【解析】1649 年查理一世被处死，英国成立了共和国，之后的 1660 年，查理二世复辟了斯图亚特王朝，因而选项 A 封建专制统治从此在英国消失和选项 A 英国资产阶级彻底战胜了封建贵族势力说法都不正确，均不符合题意；英国成立共和国后，资产阶级的独裁者克伦威尔掌握了政权，因而选项 C 英国资产阶级革命取得了阶段性胜利符合题意；1689 年英国国会通过《权利法案》 ，英国君主立宪制的资产阶级统治开始确立起来，因而选项 D 不符合题意；故正确答案 C。

16．【答案】C

【命题立意】本题考查拿破仑最重要的贡献—颁布《法典》 ，考查学生的识记能力。难度较小。

【解析】选项 A《权利法案》是英国资产阶级革命后颁布的文件，拿破仑是法国人，不符合题意；选项 B《人权宣言》是 1789 年法国的制宪议会制定颁布的，不符合题意；拿破仑颁布的《法典》第一次确立了民事权利平等、废除贵族特权、财产无限制和契约自由等资产阶级民法的基本原则，是资产阶级国家的第一部民法典，它巩固了法国大革命的成果，打击了封建势力，因而选项 D《法典》符合题意；选项 D 1787 年宪法是美国独立战争后颁布的一部宪法，与题意无关，故正确答案 C。

17．【答案】D

【命题立意】本题考查马克思主义的诞生，考查学生识记历史知识的能力。难度较小。

【解析】解决问题的关键是抓住时间“1848 年” ，选项 A 人文主义是 14—16 世纪文艺复兴运动的核心思想，不符合题意；选项 B 启蒙思想是 17—18 世纪启蒙运动中的思想，不符合题意；选项 C 进化论是 1859 年，达尔文在科学巨著《物种起源》中阐述的理论，与国际工人运动无关，不符合题意，1848 年 2 月， 《共产党宣言》发表，分析了阶级和阶级斗争在人类社会历史发展中的作用；提出资本主义必然灭亡，社会主义必然胜利的美好理想，号召全世界无产者联合起来共同推翻资产阶级统治， 标志着马克思主义的诞生， 开辟了国际工人运动和社会主义运动的新局面，成为世界无产阶级的锐利思想武器，因而选项 D 符合题意，故正确答案 D。

18．【答案】A

【命题立意】本题考查新经济政策的成果，考查学生的理解能力。难度较大。

【解析】由于俄国参与一战和十月革命后，苏俄粉碎外国武装干涉和国内反革命叛乱，经济

遭受重创，1921 年苏俄实行新经济政策，国民经济得到了恢复和发展，俄国能“拄着拐杖

走路”了，就是这一政策带来的效果，因而选项 A 符合题意；选项 B 两个五年计划的实施，主要是集中力量发展重工业， 经过两个五年计划， 苏联工业总产值跃居欧洲第一， 世界第二，因而不符合题意；1917 年颁布的《土地法令》规定，没收地主的土地，实现土地国有化，将土地分配给劳动者使用。制定这一法令的目的，是消灭俄国的封建土地制度和地主阶级，完成民主革命的任务，因而选项 C《土地法令》的颁布不符合题意；选项 D 新宪法的颁布，标志着苏联社会主义制度的建立，标志着斯大林模式的形成，不符合题意，故正确答案 A。

19．【答案】C

【命题立意】本题考查第二次世界大战中与美国有关的历史事件，考查学生识记的能力。难

度较小。

【解析】1941 年 12 月 7 日，日本偷袭美国太平洋舰队所在地珍珠港，标志着太平洋战争的爆发，二战扩大到最大规模，因而①偷袭珍珠港与美国有关；1944 年 6 月 6 日，美英军队在法国的诺曼底登陆，标志着欧洲第二战场的开辟，德国法西斯处于东西夹击状况，因而②诺曼底登陆与美国有关；1945 年 4 月 30 日苏联军队将红军插上德国国会大厦，攻克柏林，③攻克柏林与美国无关，因而含有③的选项 A、B、D 均不正确；为了迫使日本法西斯投降，美国在日本的广岛和长崎投下了两颗原子弹，1945 年 8 月 15 日日本宣布无条件投降，因而④长崎原子弹爆炸与美国有关，综上所述，①②④与美国有关，故正确答案 C。

20．【答案】B

【命题立意】本题考查第三次科技革命的成果，考查学生的辨别能力。难度较小。

【解析】第一次工业革命中，英国工程师史蒂芬孙采用蒸汽机为动力，发明了火车机车，使

人类迈入了“火车时代” ，因而选项 A 乘火车到武汉不符合题意；20 世纪四五十年代开始的第三次科技革命，以原子能、电子计算机和空间技术的广泛应用为主要标志，它使现代人类不断实现自己的梦想， 电脑和网络技术的出现， 人们可以发送电子邮件、 收看网络电影电视、实现远程教育、进行电子商务等，极大提高了整个人类的工作和生活的质量，因而选项 B符合题意；第一次工业革命中，1807 年美国人富尔顿发明了汽船，使人类在水路交通方面取得了突破性进展，因而选项 C 乗轮船游览三峡不符合题意；第二次工业革命中，1903 年，美国的莱特兄弟研制成功第一架现代意义上的飞机，被誉为“航空飞行器的先驱” ，因而选项 D 不符合题意，故正确答案 B。

二、材料解析题

21． 【答案】 （1）思想方面：接受董仲舒的建议， “罢黜百家，独尊儒术” ；经济方面：将地方的铸币权和盐铁经营权收归中央，统一铸造五铢钱。 （2 分）张骞 丝绸之路（1 分）

（2）开创殿试和武举（1 分）任用房玄龄和杜如晦做宰相，人称“房谋杜断” ；重用敢于直言的魏征等。 （1 分）唐玄宗（1 分）

（3）红海沿岸和非洲东海岸（1 分）郑和下西洋没有侵略和掠夺，只有友谊交往和馈赠；

东南亚各国人民对郑和怀念、敬仰；郑和的远航，促进了中国和亚非各国的经济交流，加强

了我国和亚非各国的友好关系。 （言之有理，答对一条即可） （1 分）

（4）国家统一，政治清明；社会稳定，文化繁荣；经济发展,国力强盛；有贤能的皇帝统治；

实行开明的对外开放政策等。 （言之有理，答对两条即可） （2 分）

【命题立意】 本题考查我国封建社会盛世局面的相关知识， 考查学生综合掌握历史知识和正确认识历史史实的能力。难度中等。

【解析】 （1）本题考查汉武帝在思想或经济方面采取的措施，西汉汉武帝时期，为了加强中央集权，在思想上采用董仲舒的建议，推行“罢黜百家，独尊儒术”政策，使儒家学说成为封建社会的正统思想。经济上取消地方的铸币权，改由中央统一发行五铢钱，取消地方的盐铁经营权，改由中央实行专卖。增加了国家财政收入。公元前 138 年和公元前 119 年，西汉汉武帝两次派张骞出使西域，张骞出使西域，开辟了通往西域的道路，加强了汉朝与西域各国的联系。

（2）本题考查武则天对我国科举制度发展和完善所做的贡献以及唐太宗和唐玄宗的统治。

武则天时创设殿试、武举，进一步完善了科举制度。唐太宗善于用人。任命富于谋略的房玄

龄和善断大事的杜如晦为宰相。人称“房谋杜断”。重用敢于直言前后进谏二百多次的魏征。

唐玄宗统治前期的年号叫“开元”，此时唐朝进入全盛时期，中国封建社会呈现前所未有的盛世景象，史称“开元盛世”。

（3）本题考查郑和下西洋的目的和最远到达的地点。明朝前期，国家富强，为了加强同海

外各国的联系， 明成祖派郑和出使西洋。 郑和下西洋的目的主要是宣扬国威和到西洋“取宝”，不计经济效益，最远到达红海沿岸和非洲东海岸。

（4）本题考查我国封建社会出现“盛世”的主要原因，我国封建社会的国家统一为盛世奠

定了基础，统治者重视发展农业，政治清明，社会稳定，文化繁荣，实行开明的对外开放政

策和开明的民族政策等等，言之成理即可。

22． 【答案】 （1）九一八事变 局部抗战 邓世昌（3 分）

（2）全国性的抗日战争（1 分）抗日民族统一战线（1 分）平型关大捷、百团大战等（1 分）

（3）鸦片战争、第二次鸦片战争、甲午中日战争、八国联军侵华战争等（答对两个即可）

（2 分）1956 年，三大改造（对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造）完成（1

分）中共十一届三中全会（1 分）

【命题立意】本题考查中国近现代荣辱兴衰的历程，考查学生综合掌握历史知识的能力。难

度中等。

【解析】 （1）本题考查九一八事变和黄海海战的相关知识，1931 年 9 月 18 日，日军蓄意制造“柳条湖事件”，以此为借口，向东北军驻地北大营发动进攻，并在第二天占领沈阳。这就是九一八事变， 九一八事变标志着中国局部抗日战争的开始。 北洋舰队致远舰管带邓世昌在中日黄海战役中，因致远舰中弹严重倾斜，下令致远舰直冲敌舰，决心与敌舰同归于尽。致远舰被敌舰鱼雷击中，与全体官兵壮烈牺牲。

（2）本题考查卢沟桥事变、抗争中的重大胜利和国共合作的相关知识。1937 年 7 月 7 日，

日军炮轰宛平城，制造了七七事变，又称卢沟桥事变。中国军队奋起反击，标志着全国性抗

日民族解放战争爆发。 中华民族危机， 国共第二次合作建立了抗日民族统一战线， 共赴国难，平型关大捷是抗战以来的第一次大捷， 台儿庄战役是抗战以来国民党正面战场的最重大的胜利。百团大战是中国军队主动出击日军的最大规模的战役。

（3）本题考查列强入侵和新中国走上社会主义道路和实行改革开放的相关知识。中英鸦片

战争，签订了《南京条约》中国开始沦为半殖民地半封建社会，中国的国家主权和领土完整

遭到破坏。甲午中日战争，签订了《马关条约》大大加深了中国的半殖民地化、大大加深了

中国的民族危机。八国联军侵华战争，签订了《辛丑条约》中国完全陷入了半殖民地半封建

社会的深渊，清政府完全成为了西方列强统治中国的工具。1956 年三大改造的基本完成，

标志着我国社会主义制度的建立，我国进入了社会主义初级阶段。1978 年底，十一届三中

全会召开，做出了改革开放的战略决策。

23． 【答案】 （1）美国独立战争 法国大革命（法国资产阶级革命） （1 分）共同点：促进了本国资本主义的发展，对其他国家产生了重要影响。 （答对一条即可） （1 分)

（2）1861 年改革颁布的法令规定，农奴在法律上是“自由人” ，地主再也不许买卖农奴和干涉他们的生活；农奴在获得“解放”时，可以得到一块份地。 （意思对即可） （2 分）

（3）美国：民族解放战争；法国：资产阶级革命；俄国：资产阶级改革。 （3 分）

（4）洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等。 （答对两个即可） （2 分）新中国的成立（1 分）

【命题立意】 本题考查世界各国探索近代化道路的过程。 考查学生综合掌握历史知识的能力。难度中等。

【解析】 （1）本题考查美国独立战争和法国大革命的相关知识。在美国独立战争中，1776

年 7 月 4 日，北美召开第二届大陆会议，发表《独立宣言》 ，宣告北美 13 个殖民地脱离英国独立。1789 年 7 月 14 日，巴黎人民举行起义，攻占巴士底狱，标志着法国大革命的开始。两次革命都使本国走上了资本主义道路， 扫除了资本主义发展的障碍， 促进了本国资本主义的发展，对其他国家也产生了重要影响。

（2）本题考查俄国 1861 年改革的内容。农奴获得人身自由，同时还能以赎买的方式分到一

块土地，但他们必须花钱向地主购买土地的使用权，农奴地位发生了变化，俄国走上了资本

主义道路。

（3）本题考查美国、法国和俄国方式走上了发展资本主义道路的方式，美国通过美国独立

战争， 即民族解放战争走上了资本主义道路， 法国通过法国资产阶级革命走上了资本主义道路，而俄国通过资产阶级性质的改革—1861 年改革走上了资本主义道路。

（4）本题考查面对列强的入侵，中国人民实现民族独立的探索活动。洋务运动，师夷长技，

促进了中国资本主义的发展， 推动了中国近代化的进程。 戊戌变法在社会上起了思想启蒙作用，为资产阶级思想的传播奠定了基础。辛亥革命推翻了两千多年的封建帝制，建立了中华民国，使民主共和国的观念深入人心。中华人民共和国的成立，标志着受奴役受压迫的半殖民地半封建时代已经过去。中国人民从此站起来了，成为新国家、新社会的主人。

24． 【答案】 （1）1919（1 分）东亚、太平洋地区（1 分）靠《凡尔赛和约》所建立的一战后帝国主义的世界和平秩序是极不稳固的， 它是一战后帝国主义战胜国妥协分赃的产物， 它不仅没有消除帝国主义国家之间的矛盾， 反而加深了战败国与战胜国之间的矛盾。 （言之有理，意思对即可） （1 分）

（2）第一处错误为： 《反法西斯宣言》 ，应改为： 《联合国家宣言》 ； （1 分）第二处错误为：国际联盟，应改为：国际反法西斯联盟。 （1 分）罗斯福（1 分）决定打败德国以后，要对德国实行军事占领，彻底消灭德国的法西斯主义。 （1 分）

（3）苏联（1 分）冷战 推行马歇尔计划（1 分）

（4）开展多边外交活动，捍卫国家主权和利益；大力发展社会生产力，提升综合国力；加

强军队建设，铸就钢铁长城；坚持和平崛起，营造良好的周边环境等。 （言之有理，思想观点正确即可） （1 分）

【命题立意】本题考查 20 世纪以来世界政治格局的变化。考查学生综合掌握历史知识的能

力。难度中等。

【解析】 （1）本题考查凡尔赛─华盛顿体系的形成与影响。1919 年 1 月，巴黎和会在法国巴黎召开，战胜的协约国与德国签订《凡尔赛和约》规定了德国承担发动战争的责任。日美在东亚与太平洋地区的矛盾十分尖锐， 1921—1922 年， 在美国倡议下召开了华盛顿会议。 《凡尔赛和约》构成了重建欧洲、西亚和非洲国际新秩序的“凡尔赛体系”，但对战败国的处理极为苛刻， 没有从根本上解决战胜国与战败国之间的矛盾， 从而为第二次世界大战埋下了祸根。《凡尔赛和约》暂时限制并削弱了德国，严重侵犯了德国主权，在德国人民心中埋下了怨恨种子，促使德国走上了法西斯道路，成为二战的重要原因。

（2）本题考查国际反法西斯联盟的形成以及为最终打败法西斯召开的雅尔塔会议的内容。

1942 年 1 月 1 日，美、英、苏、中等 26 个国家的代表在美国首都华盛顿举行会议。会议期间，各国签署了《联合国家宣言》 ，保证将用自己的全部人力和物力，联合起来，彻底打败法西斯国家。宣言的发表，标志着国际反法西斯联盟的建立。参加雅尔塔会议的美国总统罗斯福，面对 1929—1933 年经济危机实行了罗斯福新政，美国经济缓慢恢复过来，为了取得反法西斯战争的最后胜利、解决战后的重大问题。1945 年 2 月，苏联、美国、英国三国首脑斯大林、罗斯福、丘吉尔在苏联的雅尔塔召开会议，决定分区占领德国，彻底摧毁军国主义的纳粹制度，苏联解体同时，东欧剧变，德国统一。

（3）本题考查二战后美国冷战政策和霸权主义的史实。二战后，为了对抗苏联称霸世界，

美国实行了冷战政策，经济上，1947 年推行“马歇尔计划”； 援助二战中受重创的欧洲国家发展经济，目的是遏制苏联，控制欧洲。

（4）本题考查应对国际政治变化的措施。大力发展社会生产力，努力发展经济，提升综合

国力； 加强军队现代化建设， 加强国际合作和交流， 营造良好的周边环境等， 言之有理即可。

【试卷点评】

本套试卷难度中等，试题基础与能力并重，立足基础知识，注重能力提升。知识覆盖面

广，考点分布合理，试卷以学生为本，注重体现人文关怀。重点突出之处有试卷配有大量图

片，图文并重，既降低了试卷难度，也活跃了版面，有利于加强学生读图、识图能力。如选

择题第 11 题，四种宗教的建筑样式和文字说明相结合，学生更直观的认识宗教建筑的特点。

难题：2，10，12，18 题；创新题：1，4，5，11，18，19 题。

